
中国华能集团公司招聘试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、人民法院审理民事案件时，会将举证、质证过程安排在（　　）。

 A． 庭审准备阶段

 B． 法庭辩论阶段

 C． 法庭调查阶段

 D． 法庭合议阶段

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项，庭审准备阶段是人民法院在正式对案件进行实体审理之前，为保证案件审理的顺利进行而进行的各项准备工作。根据
民事诉讼法的规定，庭审准备的内容包括：①传唤当事人，通知其他诉讼参与人出庭参加诉讼；②发布开庭审理公告；③查
明当事人及其他诉讼参与人是否到庭，宣布法庭纪律；④开庭审理时，由审判长核对当事人信息。故庭审准备阶段不涉及举
证、质证过程，排除。B项，法庭辩论指在审判人员的主持下，当事人及其诉讼代理人就法庭调查的事实、证据，阐明自己的
意见，反驳对方的主张，相互进行辩论的诉讼活动。故法庭辩论阶段不涉及举证、质证过程，排除。C项，法庭调查阶段指审
判人员在法庭上对案件事实、证据进行全面审查、核实的诉讼活动。通过双方当事人对案件事实的陈述、单证、质证，人民
法院审查、核实、认证，为查清案件事实和正确适用法律提供客观依据。所以举证、质证过程安排在法庭调查阶段。表述正
确，当选。D项，法庭合议指法庭辩论终结后，当事人不愿调解或调解未能达成协议的，合议庭应当对案件及时进行评议。
合议庭应当就案件事实的认定、是非责任的划分，适用的法律及处理成果进行评议。故法庭合议阶段不涉及举证、质证过
程，排除。

2、彗星是一种绕什么运动的“大冰球”？（　　）
 A． 太阳

 B． 月球

 C． 地球

 D． 火星

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
彗星是由冰和少量岩石组成的小天体，天文学家们把彗星形象地称为“脏雪球”或“大冰球”。在一般的情况下，彗星都在太阳系
的边缘地区，彗星围绕太阳公转。因此A项正确。

3、某地区招商引资办公室主任刘某，对于前来投资的“外商”甲某等人盲目轻信，未认真审查其资金状况、信用情况等，就签订了引资合作协
议，由该地区财政处先期打入对方账户200万元，结果，打人的资金被悉数骗走，给国家造成了严重损失。
刘某的行为属于（　　）。

 A． 玩忽职守罪

 B． 滥用职权罪

 C． 国家机关工作人员签订、履行合同失职被骗罪

 D． 尚未构成犯罪

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，国家机关工作人员签订、履行合同失职罪，是指国家机关工作人员在签订、履行合同过程中，因严重不负责任被诈骗，
致使国家利益遭受重大损失的行为。刘某因对甲某等人盲目轻信，未认真审查其资金状况、信用情况等，就签订合作协议，
给国家造成了严重损失，构成国家机关工作人员签订、履行合同失职被骗罪。

4、下列关于生活常识的说法错误的是：

 A．过载是空气开关跳闸的原因之一

 B．自行车车闸的把与连杆是省力杠杆

 C．汽车拐弯时乘客会向拐弯的反方向倾倒
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 D．砂锅的比热容比铁锅小，但导热性比铁锅差

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，空气开关跳闸原因一般有四个：过载保护、电路短路保护、漏电保护、欠电压保护。

B项正确，省力杠杆的动力臂较长，动力较小，所以省力。自行车车闸的主要作用就是用来减速的，我们用很小的力就能使车
闸以较大的压力压到车轮的钢圈上，使自行车减速乃至停止，所以车闸的把与连杆是省力杠杆。

C项正确，当汽车突然拐弯时，由于乘客自身的惯性，其仍然保持与汽车原来运动方向相同的状态，故乘客会向拐弯的反方向
倾倒。

D项错误，砂锅具有通气性好、传热均匀、散热慢等特点，是由不易导热的石英、长石、粘土等原料配合成的陶瓷制品，这
些材料的比热容比铁大，因此砂锅的比热容比铁锅大。

本题为选非题，故正确答案为D。

5、下列植物与所属树种对应不正确的是：

 A．云杉——针叶林

 B．桂花树——灌木

 C．杨树——阔叶林

 D．玉兰树——乔木

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，云杉是一种乔木，高达45米，耐阴、耐寒、喜欢凉爽湿润的气候和肥沃深厚、排水良好的微酸性沙质土壤，生长
缓慢，属浅根性树种。针叶林是以针叶树为建群种所组成的各类森林的总称，主要由云杉、冷杉、落叶松和松树等属一些耐
寒树种组成。其中由落叶松组成的称为明亮针叶林，而以云杉、冷杉为建群树种的称为暗针叶林。

B项错误，桂花树又叫木樨，是木樨科、木犀属常绿乔木或灌木，最高可达18米；树皮灰褐色，小枝黄褐色，无毛；叶片革
质，椭圆形、长椭圆形或椭圆状披针形。原产中国西南部，中国各地已广泛栽培。在园艺栽培上，由于花的色彩不同，有金
桂、银桂、丹桂等不同名称。

C项正确，杨树属于杨柳科杨属植物，包括青杨派、白杨派、黑杨派、胡杨派、大叶杨派五大类。树干通常端直；树皮光滑或
纵裂，常为灰白色。主要分布于华中、华北、西北、东北等广阔地区。阔叶林由阔叶树种组成的树林，分为冬季落叶的落叶
阔叶林（又称夏绿林）和四季常绿的常绿阔叶林（又称照叶林）两类。落叶阔叶林是我国温带地区最主要的森林类型，构成
群落的乔木树种多是冬季落叶的喜光阔叶树，组成我国落叶阔叶林的主要树种有：栎属、水青冈属、杨属、桦属、榆属、桤
属、朴属和槭属等。

D项正确，玉兰树是木兰科、玉兰属植物，落叶乔木，高达25米，胸径1米，枝广展形成宽阔的树冠；树皮深灰色，粗糙开
裂；小枝稍粗壮，灰褐色；叶纸质，倒卵形或倒卵状椭圆形；花被片9片，白色，基部常带粉红色。分布于中国江西（庐
山）、浙江（天目山）、湖南（衡山）、贵州，中国各大城市园林广泛栽培。

本题为选非题，故正确答案为B。

6、宋朝是我国历史上商品经济、文化教育、科学创新高度繁荣的时代。下列选项中描述的景象，可能出现在宋朝的有几项？

①社会出现严重通货膨胀

②百姓用煤炭作燃料取暖做饭

③农民使用水力翻车进行田间灌溉

④士兵用火药制成的“震天雷”击退敌人

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4
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〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

①正确，在宋朝初期，是以铜钱作为流通货币，而作为金属货币的铜钱带来的最大问题就是货币数量不足。在宋朝官府设立
官方纸币发行机构以及制定相应的货币政策之后，开始大肆发行纸币，使货币的数量超出了正常的市场需求量，导致需求大
于供给，纸币由此贬值，物价持续普遍上涨，就出现了通货膨胀。“社会出现严重通货膨胀”在宋朝有可能出现。

②正确，早在距今3500年前后，中国人就发现了煤炭，并且已经开采和利用。煤炭被大量用于生产和生活的记载是在汉代。
当时还不叫煤炭，而是称作湮石、石涅、黑丹等。汉书有记载，“豫章出石，可燃为薪”。除了炼铁、烧饭，南北朝时期，还
有记载表明，当时的人用煤炭来取暖。“百姓用煤炭作燃料取暖做饭”在宋朝有可能出现。

③正确，宋朝，人们对人力翻车加以改进，创造出畜力翻车和水转翻车。水转翻车与牛转翻车结构相似，只是在由牛来带动
的卧齿轮轮轴的下端，安装一个水轮，置于水流湍急处，以水力转动翻车车水上岸。如果水势适当，则卧轮和水轮都可能省
掉，把原来的立齿轮改制成可以受力的水轮，带动翻车轮轴转动提水。

④正确，据史料记载，“震天雷”是出现在北宋末年的一种火药武器，在南宋和蒙元时期的战事中得到了广泛的应用。根据实
际使用需要的不同，“震天雷”可以被制造成各种形状，也可以选择人力投掷，或者是用投石机来发射。“士兵用火药制成的‘震
天雷’击退敌人”在宋朝有可能出现。

综上所述，可能出现在宋朝的有①②③④，共4项。

故正确答案为D。

7、习近平总书记对实现中国梦作了多次深刻阐述，他强调，实现中国梦要坚持（ ）、弘扬（ ）、凝聚（ ）。

 A．中国道路 中国精神 中国力量

 B．中国制造 中国文化 中国人民

 C．中国道路 中国文化 中国力量

 D．中国制度 中国精神 中国人民

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

2013年3月17日，在十二届全国人大一次会议上当选国家主席的习近平总书记，对中国梦作了深刻阐述。他强调：“实现中国
梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人
民造福，这也集中反映了我们党的性质和全心全意为人民服务的根本宗旨。”因此，BCD选项错误。

故正确答案为A。

8、盗窃罪属于（　　）。
 A． 故意和过失犯罪

 B． 过失犯罪

 C． 故意犯罪

 D． 故意或过失犯罪

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，故意犯罪是指明知自己的行为会发生危害社会的结果，但是却希望或者放任这种结果发生。《刑法》第二百六十四条规
定，盗窃罪是指以非法占有为目的，秘密窃取公私财物数额较大或者多次盗窃公私财物的行为。“以非法占有为目的”表明明
知“非法占有”的结果而希望其发生，为故意犯罪。

9、国家气象局地面观测规范规定，降水量仅包括垂直降水，即由空中降落到地面上的水汽凝结物。按照这一标准，下列哪组现象都会被计
入“降水量”？（　　）

 A． 雹、霜、雾

 B． 雨、雪、霜

 C． 雪、露、雾

 D． 雨、雪、雹
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〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
降水根据其不同的物理特征可分为液态降水和固态降水。液态降水有毛毛雨、雨、雷阵雨、冻雨、阵雨等，固态降水有雪、
雹、霰等，还有液态固态混合型降水：如雨夹雪等。霜、雾、露不属于垂直降水，不被计入“降水量”。因此D项正确。

10、周朝是中国历史上继商朝之后的朝代，分为西周与东周两个时期。
以下关于周朝的说法正确的是（　　）。

 A． 牧野之战后，周文王姬昌灭商，建立了周朝

 B． “烽火戏诸侯”发生在东周末期，“一笑倾国”的典故由此而来

 C． 春秋五霸之一的齐桓公提出的“尊王攘夷”口号中的“王”，即周王

 D． 东周时期得到周王承认的燕、赵、韩三诸侯是“三家分晋”的结果

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，指挥牧野之战进而灭商建周的是周武王姬发。B项错误，“烽火戏诸侯”发生在西周幽王在位时。D项错误，“三家分
晋”指的是韩、赵、魏三家。C项正确，东周时期，周天子权威减弱，诸侯国内的篡权政变和各国之间的兼并战争不断发生；
齐桓公执政以来，在管仲的辅佐下，经过了内政、经济、军事等多方面改革，有了雄厚的物质基础和军事实力，打出了“尊王
攘夷”的旗帜，以诸侯长的身份，挟天子以伐不服。“尊王”即尊崇周王的权力，维护周王朝的宗法制度。

11、完善社会主义市场经济体制，既要更加尊重市场经济一般规律，充分发挥市场在资源配置中的作用，又要更好发挥政府作用，有效弥补市
场失灵，下列事例属于市场失灵的是：

 A．采摘季节遇上台风，导致荔枝减产，价格高企

 B．航空公司在出行淡季推出打折机票

 C．某印刷厂趁雨夜向河道输送污水

 D．某市增加小汽车增量指标后，车牌竞拍价格环比大幅下降

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

市场失灵是指由于市场机制不能充分发挥作用而导致的资源配置缺乏效率或者资源配置失当的情况。一般导致市场失灵的因
素有：公共物品、垄断、外部性、非对称信息。

A项错误，采摘季节由于台风的影响，导致荔枝减产，从而引起的供小于求现象会使荔枝的价格高涨，这属于市场供求关系
所引起的正常现象。

B项错误，航空公司在出行淡季推出打折机票，是由淡季供大于求，价格下降所引起的，这属于市场供求关系所引起的正常现
象。

C项正确，某印刷厂向河道输送污水，指的是一方或者组织的行为对其他人或者组织产生不利影响，这属于外部性中的负外部
性导致的市场失灵现象。

D项错误，小汽车增量指标是指在现有的小汽车基础上增加的小汽车量。增加小汽车增量指标后，会导致汽车供给增加，此
时供大于求，汽车价格会下降，随着小汽车量的增加，车牌的发放量也会同比增加，大家获得车牌的机会大幅增加，因此前
往竞拍的人会变少，此时竞拍场供大于求，价格大幅下降，这属于市场供求关系所引起的正常现象。

故正确答案为C。

12、2021年9月，习近平总书记在中央政治局第三十三次集体学习时强调，我国要加强国家生物安全风险防控和治理体系建设，提高国家生物
安全治理能力。下列不属于我国生物安全风险防控和治理主要内容的是（ ）。

 A．严密防控外来物种入侵

 B．完善转基因生物安全管理

 C．强化生物遗传资源监管

 D．划定并严守生态保护红线

〖正确答案〗
D
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